

А.С. ГАНИЕВА

МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «РОЛЬ СТЕПНЫХ ГОРОДОВ В ЦИВИЛИЗАЦИИ НОМАДОВ»

2 июля 2008 г. согласно Плану мероприятий, посвященных 10-летию города Астаны, Акиматом г. Астаны совместно с Институтом археологии им. А. Х. Маргулана МОН РК в Евразийском национальном университете им. Л. Н. Гумилева проведена Международная научно-практическая конференция «Роль степных городов в цивилизации номадов».

История Астаны – это яркая иллюстрация историко-культурной преемственности степной городской культуры. Астана как яркий пример степного градостроительства воплощает собой успешный симбиоз традиционности и современности. Будучи частью номадической цивилизации, степные города всегда служили жизненно важным форпостом для кочевников. Благодаря городам процветала Великая степь, а вместе с ней народы и государства, один за другим принимавшие эстафету могучей кочевой цивилизации. В истории древнего и средневекового Казахстана расцвет и усиление государственности сопровождалось ростом городов в степной зоне. Так, возникли степные столицы: Сарайшык на Жайыке, Жанкент в низовьях Сырдарьи, ханские ставки на Улытау, Киялык в Семиречье, Бозок – предтеча Астаны в Сары-Арке. Каждый из них отражает историю степных государств, периоды расцвета и упадка.

Расцвет Астаны неразрывно связан с возрождением и поступательным развитием нашей государственности. Эта неразрывная связь времен, закономерности генезиса городской культуры в степной зоне, этапы развития данных городов, исторические свидетельства их роли в истории государств стали темой докладов и дискуссии в ходе работы конференции.

В работе конференции приняли участие видные отечественные ученые Института археологии им. А. Х. Маргулана, Института истории и этнологии им. Ч. Ч. Валиханова, Института востоковедения им. Р. Б. Сулейменова, Казахского национального университета им. аль-Фараби, Международного Казахско-турецкого университета им. Ясави, Евразийского национального университета им. Л. Н. Гумилева, Карагандинского

государственного университета им. Е. А. Букецова, Южно-Казахстанского государственного университета им. М. О. Ауэзова. Зарубежные исследователи из России академик Н. А. Мажитов (Уфа), профессор И. Л. Кызласов (Москва), Л. П. Мылтыгашева (Москва), Ш. М. Мустафаев (Самарканд), Н. О. Иванова (Челябинск), К. Чанг, П. Туртеллотт (США), академик Р. Х. Сулейманов (Узбекистан), Ч. Хаснер, М. Хайдар (Индия). Более 600 преподавателей, магистрантов и студентов из вузов Астаны, работники библиотек, архивов столицы.

В ходе работы конференции заслушано 25 докладов по разным аспектам исследования городской культуры степной зоны. С приветственным словом на конференции выступил Министр образования и науки Республики Казахстан *Ж. К. Туймебаев*. Министр отметил актуальность и значение конференции для развития археологической науки Казахстана, важности взаимодействия видных ученых для укрепления связей в научно-образовательной деятельности. Углубленное изучение и научное осмысление значения степных городов в развитие современной науки в Казахстане является достойным вкладом в мировую историческую науку и импульсом для активизации исследовательской деятельности.

В выступлении *академика К. М. Байпакова* подняты вопросы о роли городов в сложении государственности, выявлению археологических признаков сложения государственности в древности и средневековье. Рассмотрена одна из фундаментальных проблем древней истории – вопросы взаимодействия кочевой и оседлой цивилизаций. По мнению ученого, вопросы истории кочевников евразийских степей нельзя рассматривать вне исторического процесса, надо рассматривать их только во взаимодействии с историей оседло-земледельческих и городских культур.

Доклад *академика Н. А. Мажитова* «Сколько лет Уфе – столице Башкортостана?» – посвящен исследованию исторических сведений о стране башкир, которые вплоть до XIX в. считались кочевниками и не имели следов оседлой культуры.

Эти сведения опровергли археологические изыскания. Работы на городище Уфа 2 свидетельствуют, что в V–VIII вв. на территории Башкортостана функционировал город, являвшийся крупным административным центром на Южном Урале. Сложность и хорошая сохранность культурных слоев, богатство вещевого материала и оригинальная монументальная архитектура свидетельствуют, что городище Уфа 2 принадлежит к числу редких средневековых городов во всей Восточной Европе.

В докладе *академика Б. Е. Кумекова* рассмотрен вопрос урбанизации степной зоны, уровень развития городов здесь является одним из важных факторов в развитии государственности на территории Казахстана. Исследование степной цивилизации периода ее расцвета проведены на материалах по Кипчакскому ханству, наиболее приемлемых в условиях хозяйствования в аридной зоне. В это время наблюдаются существенные изменения в уровне общественного развития и материальной культуры, позволяющие связать кочевое общество с понятием цивилизация. В связи с этим автор предлагает выработать новые подходы к изучению цивилизации степного населения Евразии, сумевшей создать возможности для освоения человеком аридных зон, недоступных для других форм хозяйствования.

Одна из актуальных проблем в современной историографии Казахстана – проблема изучения цивилизаций кочевников, затронута в докладе доктора исторических наук *С. Ф. Мажитова*. Доклад посвящен анализу работ известных ученых, внесших вклад в создание цельной концепции существования на территории Казахстана степной цивилизации кочевников.

Доклад *академика Р. Х. Сулейманова* «Истоки и особенности городской культуры Нахшаба» посвящен исследованию процессов урбанизации одного из оазисов древнего Согда, области Нахшаб, расположенной в низовьях долины р. Кашкадарья. Основным столичным центром Нахшаба был Еркурган. До расцвета культуры эпохи мусульманского ренессанса в Нахшабе предшествовали три большие эпохи развития идеологии и культуры. Распространение учения Авесты, эпоха эллинизма и расцвет самобытной культуры Нахшаба и всего Согда под влиянием культуры Индии. На основе этой мощной базы происходит расцвет культуры и науки Маверан-

нахра после включения его в состав Арабского халифата.

Цивилизационные процессы в Центральной Азии и исследование проблем степных городов на основе письменных, нумизматических и эпиграфических источников рассмотрела в своем докладе *профессор М. Х. Абусеитова*. Выработка учеными нового подхода в изучении проблем государственности, кочевниковедения, проблем степных городов систематизировало планомерные исследования. С этой целью установлены и расширены научные связи с востоковедами других стран, проведены 13 археографических экспедиций. Собранные материалы представляют собой уникальные источники по истории и культуре Казахстана и Центральной Азии. Впервые вводится в научный оборот комплекс источников, отражающих все этапы развития поселений, городов, торгово-экономических связей и т.д.

Гости из Индии *Ч. Хаснер* и *М. Хайдар* отметили актуальность и высокий уровень конференции, возможность обмена опытом и дальнейшего плодотворного сотрудничества с зарубежными коллегами.

В докладе доктора исторических наук *И. Л. Кызласова* «Опыт Л. Р. Кызласова в отыскании и изучении городов Срединной Азии: Ак-Бешим в Киргизии и монгольские города в Туве» говорится об использовании полевого и научного опыта основоположника городской археологии Южной Сибири Л. Р. Кызласова, сумевшего внести много нового в отыскании и изучении древних городов.

О проекте реконструкции и использовании гуннского города и дворца под Абаканом докладывала кандидат исторических наук *Л. П. Мылтыгашева*. В докладе говорится о создании музейного комплекса гуннского городка, сливающего в городской культуре традиции разных земель и народов. Главным объектом стал единственный известный в мировой науке гуннский дворец, исследованный в Хакасии в пригороде г. Абакана. Экспозиции комплекса представляют древнюю цивилизацию и раннюю государственность Южной Сибири.

Вопросы социально-экономической стратиграфии, закономерности возникновения городов рассмотрены в докладе *К. Чанг* и *П. Туртеллотта*. Формирование кочевой цивилизации

проходило параллельно с развитием оседло-земледельческих культур, с урбанизацией общества и цивилизаций. По мнению американских коллег, исследование экономики кочевых конфедерации на основе раскопок оседлых поселений позволит лучше понять основы их социальной и политической организации.

О сложении в эпоху средневековья системы ханской власти у казахов, унаследованной от предшествующих социально-политических объединений тюркоязычных номадов, ее структуре и механизмах управления докладывала кандидат исторических наук *И. В. Ерофеева*. Предметом исследований ученой являются документальные исторические источники правящей казахской элиты конца XVII – сер. XVIII вв. в рукописных подлинниках на чагатайском и русском переводах. Материалы собраны в течение 10 лет в различных архивах Казахстана и соседних стран.

Вопросы заселения первочеловеком территории Казахстана в эпоху палеолита рассмотрено в выступлении *профессора Ж. К. Таймагамбетова*. Исследования на стоянках Майбулак, Кошкүрган и Шоктас подтверждают факт, что территория Казахстана является одним из центров интенсивного развития культур в эпоху камня, где прослеживаются все этапы присущие палеолиту Старого Света. Впервые для палеолита Казахстана на основе взятых проб угля со стоянки Майбулак была получена серия радиоуглеродных датировок, которые подтверждают технико-типологическую характеристику инвентаря стоянки и подкрепляют относительную датировку, полученную сравнительно-историческим методом при корреляции с материалами стоянок прилегающих территорий.

Единственно сохранившемуся поселению древних металлургов в Улутау-Жезказганском регионе – поселению Талдысай, посвящены исследования группы ученых под руководством кандидата исторических наук *Ж. К. Курманкулова*. В результате работ выявлены две фазы заселения поселения, из которых первая, связана со специализацией металлургического производства, вторая – со скотоводческой направленностью хозяйства.

О проблемах генезиса степной цивилизации в эпоху энеолита на примере поселения Ботай докладывал *профессор В. Ф. Зайберт*. В результате коллективной деятельности отечественных

и зарубежных специалистов были выявлены определенные закономерности развития древних этносов Центральной части Евразии и сделан ряд научных открытий, позволивших реконструировать основные особенности историко-культурного развития в степной зоне.

Выявлению функциональных признаков города по материалам исследований поселения протогородского типа Кент посвящена статья *доцента В. В. Варфоломеева*. Исследования позволили сделать ряд заключений важных для изучения генезиса, хронологии, периодизации, хозяйства и социума бегазы-дандыбаевской культуры. Возникновению кентских поселений способствовало земледельческо-скотоводческая экономика и высокий уровень ремесленного производства.

Доклад кандидата исторических наук *М. К. Хабдуллиной* посвящен исследованию городища Бозок. Благодаря исследованию городища, установлено, что молодая столица Казахстана – г. Астана имеет историю, протяженностью более тысячи лет. Это первый масштабно исследованный памятник степной зоны Казахстана. Городище Бозок является одной из первых ставок кыпчаков на пути освоения ими евразийского пространства и превращения Сары-Арки в домен Кыпчакского ханства. В докладе особый акцент сделан на перспективу музеефикации памятника и превращения его в туристический объект столицы.

Обширный блок статей посвящен исследованию средневековой городской культуры Казахстана. Исследованиям городских центров Отырара, Тараза, Каялыка, Сыганака, Жанкента, Жайыка, Улутауских орд были посвящены доклады *Т. В. Савельевой, Ж. Е. Смаилова, Е. А. Смагулова, С. Ж. Жолдасбаева, Г. А. Ахатова, Д. А. Воякина, А. А. Нуржанова* и др. Многие исследования охватывают отдельные этапы работ на памятниках, некоторые являются анализом результатов многолетней комплексной деятельности исследователей.

По материалам конференции издан сборник под редакцией Акима г. Астаны *И. Н. Тасмагамбетова*. Сборник состоит из трех разделов, первая посвящена общим проблемам степной цивилизации, вторая часть содержит доклады, освещающие материалы изучения древних поселений и истоки формирования городской культуры в древности, третий раздел посвящен исследованиям

средневековой городской культуры. Помимо докладов участников конференции в сборник вошли статьи видных исследователей древних цивилизаций К. А. Акишева, А. И. Мартынова, С. Г. Кляшторного, В. М. Массона, ученых специализирующихся по различным аспектам археологии и истории Ш. Ж. Тохтабаевой, З. Кинаятулы, А. И. Оразбаевой, Б. А. Байтанаева, О. А. Артюховой, А. С. Ермолаевой, Д. А. Талеева, О. В. Кузнецовой, Т. С. Дошановой, Б. А. Железнякова, Е. К. Ауезова, К. Торланбаевой, Т. Н. Смагулова, А. С. Ганиевой, Д. Галма, М. Глантз и др.

В целом конференция прошла на высоком профессиональном уровне, в ходе дискуссий прошел плодотворный научный обмен современными тенденциями в изучении степной цивилизации в целом, и степной городской культуры в частности. В докладах участников семинара и в ходе обсуждения были подняты проблемы актуальные для древней и средневековой городской культуры Казахстана и Евразии. Это анализ основополагающих дефиниций степной цивилизации, проблемы взаимодействия города и степи, реконструкции этнокультурных процессов, вопросы охраны археологических памятников, сохранения историко-культурных ландшафтов. Музеефикация, консервация археологических памятников в настоящее время стала одной из первоочередных задач казахстанской археологии. Отмечены

последние достижения казахстанской археологии, широко используемые при реконструкции культурно-исторических процессов Евразии. Форум внес достойный вклад в дальнейшее развитие исторической и градостроительной науки в Казахстане и стал дополнительным импульсом для активизации деятельности не только отечественных, но и зарубежных ученых.

В резолюции конференции отмечены следующие перспективные направления:

- изучение проблем развития древней и средневековой культуры с необходимостью осмысления информации, накопленной в археологической науке за многие годы;

- комплексное изучение степных городов разных эпох как центров политогенеза, социогенеза и культурогенеза;

- укрепить координацию между научными центрами Казахстана стран ближнего и дальнего зарубежья для дальнейшего плодотворного сотрудничества;

- продолжить археолого-музеефикационные исследования по созданию на монументальных памятниках уникальных музеев под открытым небом.

Участники конференции, выступившие на заключительном заседании, наряду с вопросами научных исследований отметили прогрессивные достижения Казахстана в экономическом и культурном развитии.